



快报记者
跑两会

鹿伟 安莹 刘伟伟

“联手治霾”成为今年全国两会的一大热词。去年全国两会期间，现代快报专访了江浙沪环保“一把手”，他们一致认为，“防霾、治霾，单靠哪一家都不行！”苏、浙、沪、皖启动了长三角区域大气污染防治协作机制。

一年过去了，合力扫霾效果如何？昨天，现代快报记者分别采访了全国人大代表、上海市环保局局长张全；全国人大代表、江苏省环保厅厅长陈蒙蒙；全国人大代表、安徽省环保厅厅长缪学刚。三位环保掌门人认为，从一年的实施效果来看，“联防联控”取得了开门红。然而更大的挑战还在后面，为此苏浙沪皖将联手为新环保法打造“钢牙利齿”。

现代快报特派记者 安莹 鹿伟 刘伟伟/文 现代快报特派记者 李雨泽/摄

大气污染联防联控一年来成绩如何，现代快报回访苏沪皖三位环保掌门人

苏浙沪皖四地联手 为新环保法打造“钢牙利齿”

一年来效果如何？

苏浙沪皖 PM2.5和PM10双下降

查阅去年长三角三省一市的大气治理成绩单，现代快报记者发现，长三角PM2.5以及PM10两项“硬指标”双双下降，与2013年相比，去年上海PM2.5年均值下降了16.1%，浙江下降了13.1%，江苏下降了9.6%，安徽的PM10也下降了4%。

“去年，长三角三省一市迈出了联防联控实质性的一步。”张全告诉现代快报记者，去年围绕国家的“大气十条”，结合长三角的实际，三省一市制定出台了实施细则，来进一步深化落实。

张全说，以前是各自的几个行政区，平时大家见不到面，最多走动学习一下，现在则是放到一个统一的平台上，沟通交流更加频繁方便。

去年全国两会上，陈蒙蒙在接受现代快报记者采访时透露，“正在筹建长三角空气质量预报预警中心，2014年底长三角实现空气质量预报。”一年过去了，长三角的大气联防联控工作做得如何？陈蒙蒙说，2013年大家提到联防联控时也只是搭了一个框架，2014年才是大气联防联控进入实质性运转的第一年，而且这个机制能够实现“开门红”也是来之不易。

陈蒙蒙说，我们提出青奥会作为实战演练的联动实例，得到了环保部的肯定，也得到了上海、浙江、安徽等兄弟省份的支持。通过保青奥，把联动机制，比如互相沟通、监测信息、联防联控进行预警预报演练、三级督查等都得到了充分发挥。2014年，长三角大气污染联防联控联席会议制度也已经成为常态化，除了协调小组会议一年召开一次之外，还定期召开了办公室主任会议。

安徽6城市参与联防联控 共同呵护“绿色青奥”

就在去年南京召开青奥会之前，安徽省也加入到长三角大气联防联控的队伍中来，目前，长三角空气联防联控已经建立“一个区域级平台+三个省级平台”的框架模式，实现长三角区域空气污染治理的信息共享与污染联合预报。

缪学刚表示，去年安徽省为保障南京青奥会也是蛮拼的，作为南京的“近邻”，安徽有六个城市参与到呵护“绿色青奥”，包括合肥、马鞍山、芜湖、宣城、滁州、蚌埠。

缪学刚说，要想做好大气区域联防，主要是“扫好自家门前雪”，去年一年安徽的大气治理投入了史上的资金，光是秸秆禁烧和综合利用安徽就投入了30亿。根据环境保护部卫星监测结果，夏季安徽全省秸秆焚烧火点数同比减少了64%。全省秋季秸秆焚烧火点数10个，同比下降98%。

如何打造新环保法的“钢牙利齿”？

在今年的两会上，十二届全国人大三次会议新闻发言人傅莹在接受记者采访时表示，新环保法是有牙齿的环保法，关键在执行。与此同时，新任环保部部长陈吉宁在新闻发布会上说：“一个好的法律不能成为‘纸老虎’，我们要让它成为一个有钢牙利齿的‘利器’。”加大违法处罚力度能否遏制污染的加剧？如何让新环保法的“牙齿更硬”？三位全国人大代表一直认为要用“新法严手段”让排污企业自律，不敢超标。

陈蒙蒙：

江苏双罚制度
让排污企业不敢超标



张全：

提高违法成本
上海实行“行为罚”



缪学刚：

对违法的企业
要重点“管”“严”打击



(资料图片)

对于今年1月1日起实施的新环保法，张全表示，要按照新的法规加大执法力度。

他透露，按照新环保法来处理，今年1—2月，违法案件查处量比去年同期上升30%—40%。“上海出台的大气污染防治条例，其中有的规定比新环保法还要严，比如双罚制、行为罚。”张全介绍，上海制定出台的《大气污染防治条例》，有一大尝试，即变“结果罚”为“行为罚”。“机动车、机动船、锅炉和窑炉冒黑烟，以前执法要进行复杂的监测，程序一繁琐，效率就低了。其实凡是能看到明显黑烟的，肯定超标排放了。改为‘行为罚’以后，通过影像取证就可进行罚款。”张全介绍，自去年10月1日《上海市大气污染防治条例》实施以来，环保局已在40余件环境违法案件中实行“行为罚”。

缪学刚认为，之所以把新环保法比喻成“钢牙利齿”，从另外一方面也说明我们的环保意识还十分薄弱，应该对严重违法的企业重点“管”“严”打击，让这些企业不敢、不想、不能违法。

他认为每个政府部门的职责都包含有环保的要求，每个企业也都有保护环境的要求，对于社会公民来说也是如此。

污染防治还需社会各行业、企业以及政府部门共同行使环保职责。全民都应该学习新环保法，按照要求来约束自己行为、提升自己环保意识。各级政府、各个部门以及企业也应该齐心合力。缪学刚说，环境保护跟每个人都有关系，只有公众的环保意识增强，才会形成齐心协力、共同治理的局面。

空气改善“还在路上”

长三角机动车“异地统管” 黄标车、老旧车是重点对象

去年，现代快报在报道中曾提到，黄标车今后在长三角地区将“寸步难行”，当时正在研究长三角机动车“异地统管”。

“对在用机动车实行异地统管，目前已经有了大的框架，接下来要把环境等指标设立对接好，通过大数据来识别。”张全坦言，目前各地的标准不一样，要设立共同的标准，用同样的标志方法来判别，就像在一个省或一个市一样，完全无缝对接。张全举了一个例子，比如，上海的汽车开到了江苏，通过环

保标志互认机制等方式，如果发现有污染的话，江苏的相关部门就可以处罚。“只要这辆污染车在长三角地区，各省市都可以对其处罚。”据悉，机动车“异地统管”第一阶段主要是针对黄标车、老旧车。

此外，下一步还将持续加大中小锅炉结构调整，加大企业治理力度，加大扬尘、餐饮油烟管控等。

船舶污染猛于车 长三角将联动治理

船舶污染、非道路移动机械污染等，在采访中，陈蒙蒙和张全都不约而同地提到了几

种颇为“冷门”的污染源。尤其是船舶污染，陈蒙蒙和张全都表示这类污染其实猛于车，长三角将联动治理。张全介绍，比如要启动船舶码头污染防治。对于船舶污染的情况，目前各地不太一样，以上海为例，船舶污染占到PM2.5污染的7%到8%，比重还是比较大的。然而，对于这一块的监管目前还是空白，管理体系还不健全，可以提升的空间比较大。

陈蒙蒙也介绍说，一些船用的油是重油、焦油，这个污染比机动车要大，污染比例不小，不过由于造成污染的主要原因是油品太差，只要油品质量能有所提高，污染情况就会有比较明显的变化。”